

# ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ

Z Čech došly tento týden dvě důležité zprávy a sice jedna oznamuje, že veškeré vyjednávání o smír mezi Němci a Čechy v království bylo odročeno na dobu zimní. Dále oznamuje se zuření Němců proti americkému konsulu v Praze, panu Jos. Brittainovi, k vůli jeho vystupování během sokolského sjezdu a návštěvy amerických Čechů v Praze. Konsul Brittain velmi činně účastnil se sletových slavností a několikrát také oslovil veřejně česko-americké účastníky jejich, při čemž otevřeně prohlásil, že jest hrdým na americké občany českého původu. To ovšem muselo mezi německými štváči, kteří betak až ku nepřítomnosti byli podrážděni přítomností ministra kultu Hussarka na sletových slavnostech, vyvolati největší "rozhořčení", které muselo se ještě stupňovati velkolepým zdarem sokolských slavností, jež zkaziti nedovedlo ani uličnictví "malovaných" buršáků. Právník německo-židovský 'Montagsblatt' přinesl v úvodním článku přímo zuřivý útok na Brittaina, jemuž vytýká se, že "urazil city německého obyvatelstva Čech" svým nadřozváním Čechům, patronisováním českých obchodníků a vedením konsulařní korespondence v českém jazyku. Jak vidno, jedná se tu jen o další kousek německé denunce, kterou stali se němečtí štváči v Čechách a ve Vídni tak smutně proslulými. Naproti tomu konsulovi Brittainovi nutno vzdát největší uznání za jeho korektní jednání, zvláště vůči česko-americkým hostům, jakož i vůči celému českému národu, o jehož těžkých zkouškách se za těch pět roků osobně důkladně zprávil, a jako přesvědčil se o sprostých štvancích německých 'kulturtraegerů', o nichž ostatně další hodnověrný Američan, profesor Monroe, může mnoho povídati a o nichž zajisté svůj úsudek učinil i tak profesor Miller, meškající tu dlouho v Čechách. Poněvadž jest nepochybné, že němečtí denuncianti nebudou se štítiti ani další denunce, snad až ve Washingtonu, měli by všichni účastníci poslední česko-americké výpravy shodnouti se na nějakém mohutném projevu, v němž vyslovili by Brittainovi svoje díky a plné uznání. Projev ten měl by být zaslán jak konsulu v Brittainovi, tak i státnímu departementu ve Washingtonu, aby německá podlost byla v čas paralysována. — Ve vládních dolech u Jáchimova v českém rudohorní náležo se nové a tentokrát velmi vydatné ložisko radiové rudy, kterou bude vláda rakouská ihned doložiti a spracuje na drahocenný kov radium. Veškeré radium, které přichází nyní do trhu, pochází z Čech a sice byl ho za minulý rok celkem vyroben kousek velikosti amerického pěticentu, což reprezentuje sumu milionu dollarů. Nové ložisko zvýší prů výrobu na dvojnásobnou míru. Z toho bude mít užitek jedině císařská pokladna ve Vídni. —

Letošní císařské manévry budou se konati ve dnech 8. až 12. září v okolí Bebešské Čáby, Segedinu a Temešváru blízko srbských hranic. Císař se jich nesúčastní. Jest to poprvé, co nebude jim přítomen, což svědčí o skutečné slabosti a hlásících se letech. Vrchní velefi bude mít následník trůnu, arcivévoda František Ferdinand.

Videňské listy přinesly zprávu, že plzeňský továrník Škoda nabídl rakouské vládě, že zhotoví ocelová děla, která delegace nechtěla povolit, sám a sice na dluh. Vláda prý mu je zaplatí, až se smýšlení delegací změní. Bylo překvapivím, že by Škoda chtěl a vůbec mohl čekatí obnos nějakých 250 milionů korun. Nyní dochází popření této zprávy. Škodovi prý nie podobného ani nenapadlo. Jeho zbrojovka jest plně zaměstnána zhotovováním děl pro vládu anglickou, která plzeňskými děly vyhrobuje své torpédovky.

V paláci barona Liebena v O. kružní třídě vypukl požár, jenž šířil se velkou rychlostí a po delší dobu zbrojovka dvala divadlo i sousední budovy Pozemkového ústavu. Hasičům teprve po několika minutách podařilo se omeziti

požár na palác barona Liebena, jenž byl téměř úplně zničen. Obětí veliké a při tom podřadné krádeže v železničním kupě stal se zemský poslanec Bluhm. Bluhm jel z Vídně do Černovic v Bukovině a cestou ukradl mu někdo toboleku, v níž měl 80,000 korun. Bluhm učinil poplach ihned, jakmile krádež zpozoroval, alarmoval nádražní úřady, a policie jala se ihned po zloději pátratí, ale ten zmizel bez nejménší stopy. Pátrání bude asi těžké, neboť Bluhm sám nedovede se jasně upamatovati, kdo by jej byl okrástí mohl. Na dopadení zloděje vypsána byla vysoká odměna.

Julius Kovacs, poslanec uherského sněmu, který dne 7. června podnikl attentát na předsedu sněmovny, hraběte Tiszu, na kterého z žurnalistické gallerie třikrát vystřelil, aniž by jej byl zasáhl, a pak sám učinil pokus sebevraždy, byl z vazby propuštěn, když jej byli policijní lékaři uznali za chorobyslného.

V hlavním městě Haliče, Lvově, stalo se neštěstí, jemuž padlo za obět 24 lidských životů. Za příčinou dohotovení jedné novostavby konala se obvyklá při takových příležitostech oslava dokonání díla. Na lešení byly postaveny stoly a lavice pro dělníky, kteří se dostavili k hostině se svými rodinami. Vše bylo veselo, však pojednou ozval se příšerný rachot a lešení se pod příšerným zatížením sřítlo. Hodovníci byli pohřbeni v troskách a 24 jich, pět mužů a 19 žen, bylo na místě usmrceno. Četné jiné osoby byly poraněny.

Horká vlna, která již po několik týdnů drží Uhry ve svých spárech a jež zvláště v hlavním městě, hustě obydleném, jest trapně pocitována, měla za následek skutečnou sebevražednou epidemii. Vedro, na které obyvatelstvo není zvyklým, dlouhým svým trváním způsobilo veliké stísnění mezi lidem. V posledních dvou dnech oznámeno bylo třináct sebevražd, jež nelze si jinak vysvětliti, nežli jako následek nesnesitelného vedra, neb teplo měř vystupuje až na 90 st. F ve stínu.

**NĚMECKO.**

V Essenu odbývají se slavnosti na památku 100letého založení obrovských Kruppových dělů. Proslulé železárny byly založeny r. 1812 Bedřichem Kruppem a jsou nyní ve čtvrtém pokolení vedeny ženou, dezerou Bedřicha Alfreda Kruppa a zakladatelovou vnoučkou. Její jmění se pácí na 1000 milionů marek, a roční příjem na 5,000,000 marek. — Má sestru, která jest 24 roků, o dva roky méně, než jí. Jejich zaměstnanců jest 63,000. A při všem tom obrovském jmění Bertha Kruppová, jež se stala sňatkem paní Bohlenovou, jest nejjednodušší ženou v celé Evropě. Její výbava stála pouze 1000 marek. Teprve na přímlyu císaře Viléma, matka steiny Kruppovy svolila k sňatku své deery s chudým pruským poručíkem, Bohlenem. Císař zastupoval při sňatku nevěstina otec. Císař se svým bratrem Jindřichem přijel do Essenu a sůstastil se první den slavnosti, když ale došla zpráva o velkém neštěstí v dolech gerthských v západ. Westfalsku, hned odjel z Essenu na místo neštěstí.

V gerthských dolech nedaleko Duesseldorfu udál se totiž výbuch uhelných plynů, jemuž padlo za obět mnoho lidských životů. V dolech se totiž nalézalo v ten čas 650 horníků. První den bylo dopraveno nahoru 131 horníků. Z těch 28 bylo mrtvých a všichni ostatní byli poranění, někteří smrtelně. Správa dolů se ohává, že počet mrtvých bude veliký. Panuje domněnka, že nikomu se nepodařilo zachrániti se. Snad pouze ti, kteří byli vzdáleni od místa, kde se výbuch udál, vyvázli pouze a nějakým lehkým zraněním. Výbuch byl tak silný, že bylo lze jej slyšeti i na povrchu a proto správa dolu okamžitě sestavila z dělníků, pracujících v noci, záchranné týty, které spolu s obyvateli města se vydaly na místo neštěstí. Císař Vilém a jeho bratr princ Jindřich Pruský přibyli na místo neštěstí druhý den po výbuchu a navštívili nešťastné oběti výbuchu v uhel-

ných dolech, ležící v nemocnici. Císař navštívil několik rodin v jejich obydli a vyslovil jim soustrast. Doposud bylo z dolu vytaženo 109 těl a dosud pohřešuje se ještě 8 mužů, kteří bezpochyby jsou mrtvi. Dva z poraněných horníků zemřeli. Slavnosti v Essenu byly za touto příčinou odloženy, jelikož císař se nechtěl na nich podílet z úcty k dělníkům, zahynulým při výbuchu v gerthských dolech.

V Hamburgu byl vydán výkaz vystěhovaleckých seznamů za měsíce července a vykazuje, že vystěhovalet proti loňskému roku značně ubylo. Také ubylo výletníků, to jest kajutních cestujících z Ameriky do Evropy.

**BALKÁN.**

Zemětřesení postihlo všechna města po březích Marmarského moře. Telegrafní spojení s městy těmi je zničeno, ale přes to došly zprávy, že budova řeckého konsulátu byla sbořena. Mnohá města utrpěla velkou škodu na lidských životech. — Přístav Gallipoli asi 132 mil západně od Cahiradu, dále město Čanak-Kalesi, ležící na nejnižším místě Dardanel, byly zemětřesením úplně zbořeny a změněly v kouřící soptiny. Obyvatelstvo se nemohlo zachrániti a proto sta a sta lidí leží pod troskami budov. Zprávy z jiných míst podobné postižených docházejí pomalu, protože spojení mezi nimi je přerušeno, ale patrně osud příkavilí i sem a zničil mnoho lidských životů.

Velmocí snaží se všemi prostředky zabrániti vypuknutí války na Balkáně, ale nezdá se, že by jí mohli předjiti. Albánci na hranicích Černé Hory bijí se s Turky nepřetržitě. Vojsko turecké je tam v boji s albánskými Malisory, kteří vždy, kdykoli jsou v tísní, přeběhnou hranice ku zpáteleným Černohorům a rozrušení Turci, nedbajíce mezinárodních zákonů, přes hranice za nimi se tlačí. Toho nechce dovoliti vojsko černoorské, které turecké pravdělné vojáky zpátky zahání. Boje začaly v malém, ale během tří dnů dostaly obě strany posily, Malisofí pomáhají Černohorům a vespolek s nimi rozdrtili již dynamitem jedenáct tureckých pohraničních srubů, strážných do budov ze dřevěných klád zhotovených. Na železnici událo se v sousedství Skopje několik dynamitových atentátů na trať a na vlaky, které turecké vojsko na černoorskou hranici dovázejí. Několik lidí bylo při tom poraněno. — Turecký vládnec pro Černou Horu odejel z Cetyně, jelikož byl svou vládou odvolán. Jeho odjezd jest pokládán za jakousi předzvěst formálního prohlášení války. Dojde-li ku válce, Černá Hora bude spojenem Itálie ve válece proti Turecku.

Poslednější zprávy udávají, že černoorské vojsko ustoupilo od hranice v sousedství Mojkovače a že boje následkem toho přestaly. V Albanii je sice pokoj, ale mezi lidem trvá věření dále a může znovu propuknouti ve způsobu povstání. Kolik obětí si poslední boje vyžádaly, nikdo neví a bude to sotva kdy přesně zjištěno. — Konflikt mezi Tureckem, Čer. Horou a Bulharskem má býti vyřízen smírnou cestou. Oznamuje se, že Turecko i Černá Hora odvolaly své vojsko od hranic a jich vlády vyčkávají nyní zprávy smíšené komise. Jest v tom asi vliv evropských velmocí, jež se snaží konfliktu na Balkáně zabrániti.

V Cahiradě samotném vše to kvasí, jako by se opět schylovalo k státnímu převratu. Ministerstvo vyžádalo si na sultanovi iradě, kterým se rozpouští parlament, ale sněmovna byla o úmyslu zpravena předem a proto odhlasovala mu nedůvěru a vyslala posly se vzkazem do sultanova paláce, žádajíce jménem sněmovny o rozpouštění ministerstva. Sultán posly k sobě nepřipustil a sněmovna zase nechce uznati právo sesazené vlády rozpouští parlament. Časopisy rakouské a německé předpovídají, že se nedá konečný rozklad celé turecké říše již dlouho odkládati. Každým okamžikem může vypuknouti revoluce po celé zemi. Bulharsko, Černá Hora a Srbsko jsou připraveny k válce, kdyby mělo dojiti k všeobecné revoluci.

V Bělehradě jsou velice popuzeni jednáním Rakouska, které mo-

bilisuje svoje vojsko na hranicích srbských. V Cetyni ministr Gregovič popírá zprávu, dle které prý Černá Hora podporuje kmen Malisori v nynějším jevo povstání nedaleko hranic turecko-černoorských. — Oznamuje se vážná choroba krále Petra, který prý v posledních dnech několikrát omdlel a jest velmi slab.

**ITALIE.**

Z Afriky nedocházejí žádné zvláštní zprávy. Italové jsou pány pobřeží a kdykoli se odváží do vnitrozemí, jsou Araby a tureckým vojskem odraženi.

Sopka Etna na Sicilii nachází se opět v činnosti. Sloupy ohně a dýmu vystupují z kráteru, z něhož řine se žhavá láva. Výbuch provázen byl silným zemětřesením a způsobil mezi obyvatelstvem okolní krajiny nesmírné zděšení. Až do té doby však činnost sopky nenabyla nebezpečné tvárnosti.

**ŠPANĚLSKO.**

Vláda jest zaražena činností republikánů v Barceloně a Valencii, kde se chystá všeobecná stávka. Má to býti prvá veliká demonstrace proti vládě. Právě se, že republikáné dostávají na provádění svých záměrů mnoho peněz z Argentiny. Ve jmenovaných městech i jich okolí bylo staženo mnoho vojska se spolehlivými důstojníky.

**ANGLIE.**

Anglická vláda zlobí se k vůli průpravě panamskému a nehodlá obeslati výstavu, která bude pořádána v roce 1915 v San Francisku. Aspoň časopisy vládě blízké tím způsobem vyhrožují. Očekávalo se, že Spojené Státy budou dbáti protestní noty, kterou anglická vláda do Washingtonu zaslala, ale ta dosud zůstala senátem nepovšimnuta.

Bojovné suffražetky, které za návštěvy premiera Asquitha v Dublině zapálily divadlo a házely po ministrech sekery, byly odsouzeny na pět let do těžkého žaláře.

**HAITI.**

Palác presidenta černoorské republiky na ostrově Haiti byl vyhozen do povětří a prezident Leconte byl nalezen mrtve v suti. Právozně mělo se za to, že stal se výbuch prachu v arsenálu, který k vůli svému bezpečí prezident měl ve sklepiích paláce. Nyní ale převládá domněnka, že byl výbuch bezpochyby způsobem dynamitem, rukami revolučních agentů, kterým se jednalo o to, aby byl prezident Leconte odstraněn z cesty a aby mohla býti vyvolána revoluce. Generál Tancredi Auguste byl zvolen senátem prozatímním presidentem.

**MEXICO.**

Minulý týden zdálo se, že neštězí již mnoho do uzavření míru aspoň na severu. Jeden člen ministerstva, který vyjednával s Orozkem a dli nyní v El Paso, zaslal do hlavního města telegram, jehož obsah vládu vedl do veliké rozčilenosti. Byla hned svolána schůze kabinetu, který pak zasedal pozdě do noci. Orozco totiž učinil vládě nabídku, že se vzdá. Nabažen dlouhého váleční, nabídl vládnímu zástupci, že odzbrojí povstale, kteří stojí pod přímým jeho velením, a odejde z Mexika, bude-li mu to dovoleno. Žádal jedině, aby mu vláda dala slib, že ho nebude pronásledovati, že ho nedá zatknouti ani mu nebude dělati příkoří v cizí zemi, ve které by se usadil. Vláda se rozhodla na nabídku tu přistoupiti, když v tom telegrafoval ministr Hernandez, že se Orozco rozhodl a bře nabídku svoje zpět. Ostatně jeho odstoupení z velitelství bylo by sotva co změnilo, neboť válečné podřízení, Salazar, Rolas, Campos, Garaveo a j., byli by v poli zůstali a s každým by se o odstoupení musilo vyjednávatí zvláště. Zvláště Salazar jest nesmířitelný a zdá se, že Orozco přemluví k dalšímu odporu. — Mexická vláda tvrdí, že vyjednávatí s povstaleci na jihu, vedenými generálem Zapatou, slibuje zdárné skončení revoluce.

**ALBERT HRUBAN,**  
jediný český zhradník a květinář v Omaze má skleníky na 29. a Dorcas ulici, kam dojděte East Side Hancock Park kára. Mám vždy čerstvé květiny na vánoce a kytice ku všem příležitostem. Telefon Harney 2286. Residence Harney 3373.

Chcete-li si pochutnati na lahodném a při tom zdravotním, posilujícím a osvěžujícím pivě, objednejte si bednu **Plzeňského Lahového Piva** vařeného v Popel-Gillerově pivovaru ve Warsaw, Ill., jehož hlavní zastupitelství pro South Omahu má

## National Wine & Liquor Co.

J. FRANĚK, fidelet,  
106-108 No. 24th St., South Omaha, Neb.  
Telefon South 871.

Bedna, 36 pintových lahví.....\$2.00  
Bedna, 24 kvartových lahví.....\$2.00  
.....Dovezeme je až do vašeho obydlí. Zavolejte nás telefonem.

**ČTĚTE:** O pivě tomto píše "United States Health Bulletin" v New Yorku, následovně:

The Health Bulletin po řadu let pozoruje výrobky mnohých pivovarů v zemi, malých i velkých, a příznivě posoudil mnohé z nich pro kvalitu piva, které vyrábějí a jedním z nich jest Popel & Giller Brewing Company ve Warsaw, Ill. Tém, kdož používají sladových nápojů, můžeme vřele odporučiti výrobky tohoto pivovaru. Je dobře patrné, že nebylo šetřeno ničeho v snaze dáti do trhu čistý, zdravotní nápoj a my ani okamžik se nerozmýšlíme říci, že snaha ta setkala se s výsledkem. Pravíme tak bez jakékoli žádosti, bez jakékoli vědomosti pivovaru, o kterém se zmiňujeme, pouze jenom v zájmu čistoty v potravinářských výrobcích, ježto rádi odporučíme kteréhokoliv vyrabitele, který se čestně pokouší zachovati vzor čistoty zboží, které nabízí ku prodeji." To jistě mluví samo za sebe. Podotýkáme jenom, že časopis tento nepřijímá žádné ohlášky a nepropodčí své sloupec placeným odporučením a že v ohledu tom nezná výjimek.

Máme na skladě velké zásoby nejlepšího domácího a importovaného vína, všeho druhu, likérů a kořalek. Naše ceny jsou levnější než kdekoli jinde a naše zboží je zaručeno. Naším heslem jest: Menší výdělek, ale větší obchodní obrat. — Zavolejte nás a vyzvěďte naše ceny. Koupíte-li jednou, stanete se jistě stálými našimi zákazníky. 4-1

**Václav Kozák,**  
—vlastní čistě zařízený—  
**řeznický a uzenářský závod**  
910 Bancroft ulice, OMAHA, NEB.  
Zásoby čerstvého masa, jakož i všeliké výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistěte, že podruhé přijde to zase. — Zboží na požádání dováží do domu. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 4788.



**FRANK YUN**  
vlastní čistě a bojně zásobený  
**řeznický a uzenářský obchod**  
v čísle 2206 již. 16. ul., OMAHA.  
Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Veškeré výrobky uzenářské též se té nejlepší povstí. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.



F. C. BLISS, prodáváč hovězího dobytka.  
F. F. WELLMAN, prodáváč vepřového dobytka.  
**Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku.**  
Máme 20ti-letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu **zasílatele dobytka** a nikdy v zájmu **ja-tak**. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajané obdrží nejvyšší cenu tržní, týž den panující dle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajanů.  
P. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s plnou důvěrou.  
**BLISS & WELLMAN,**  
Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Nebi.

Nepotřebují býti Vaše pokoj nové vypapřování anebo dům Váš nově obarven? Jestliže ano, pak zadejte ihned práci tu

## FRANK LANGPAULOVÍ,

majitel pěkně zařízeného obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem olejem v ČÍSLE 1261 So. 13. ST. OMAHA, NEB.

Jeho v oboru tomto dlouholetá zkušenost a poctiválná povstí úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladě najdete velký výběr nejnovějších vzorků krásného nástěnného papíru, různých barev, vlnitě, o ležá, štětec a skla všech velikostí. — V každém případě neopomeňte jej navštívit. 36-1f

## Velký Výprodej

Mušské, ženské a dětské stře-více všech velikostí v ceně až do \$4.00, po.....\$1.00  
75c střívký pro nemluva-ta, velikosti 7, 7½ a 8 po .39 c.  
Mušské spodní prádlo, po .29 c.  
\$1.50 mušské kalhoty, po .75 c.  
5 a 10c krajky, po.....2½ c.

a mnoho jiných láct, pokud po-trvají, u

## Chas. J. Černý

1260 jižní 16. ulice  
roh 16. a Williams ul., Omaha, Neb.

Předplatte svým přátelům "Pokrok."